



在第二十五届泰山国际旅游文化登山节中，首次推出了泰山石敢当文化节。同时，泰山玉展今年继续在岱岳区亮相。深受泰安民众推崇的泰山石敢当文化正借着登山节的东风，大步前行。

千件精品泰山玉现身

让更多人了解泰山文化

本报记者 侯艳艳

一次高品质泰山玉的集中展示

3日，由岱岳区人民政府主办的第25届泰山国际旅游文化登山节泰山玉展在岱岳区政府开幕。本届泰山玉展共展出玉质工艺品1000多件，是历年来规模最大、展品质量最高的一次盛会。

5日，记者在泰山玉展现场看到，不少市民慕名前来选玉。“听说这次玉展不仅展品多，而且质量很高，因此特地来选一件。”泰城市民张京存说，他平时就喜欢收藏玉器，今天选中了一件玉挂件，售价很

合适，因此打算直接付款，“在玉展上展出的东西质量不会差，做工也比较精细。”张京存说。

展会主办方工作人员介绍，今年的泰山玉展共展出泰山玉精品1000多件，包括玉石摆件、手把件、挂件等，展出规模是历年之最。“与往年相比，今年的展品质量也是最高的。”主办方工作人员说，今年仅泰山玉石城就从河南、扬州等地引进了近20名雕刻工艺师，这些人才

的引入让泰山玉雕刻工艺有较大提升。

据了解，泰山国际登山节期间，岱岳区政府还将同时举办泰山玉创新设计大赛，评选泰山玉创新设计金、银、铜奖及优秀奖19个。“政府希望通过这次展会和大赛，为泰山玉生产销售企业搭建起互相学习、沟通、交流的平台，进一步拉长泰山玉产业链条，促进全区旅游业又好又快发展。”岱岳区委宣传部相关负责人说。

首届泰山石敢当文化节亮相

以“弘扬泰山石敢当文化，祈福国泰民安大中华”为主题的首届泰山石敢当文化节，将于泰山国际旅游文化登山节期间在泰山山区文化大厦开幕。为期两天的文化节期间，将开展泰山石敢当文化研讨会议及围绕石敢当主题创作的书画、摄影、工艺品展等。

泰山石敢当文化节将重点组织开展泰山石敢当文化研讨会议、山东梆子剧《泰山石敢当》

演出以及围绕石敢当主题创作的泰山石敢当书画、摄影、图片资料、工艺品展。文化节期间，还将邀请国内外知名的文化名人围绕“石敢当文化”就石敢当崇拜的起源、形成和发展，石敢当与泰山封禅、国泰民安的关系等内容进行专题研讨。同时，泰山皮影第六代传人、国家非物质文化遗产传承人范正安表演的皮影戏《泰山石敢当》和泰山石敢当崇拜在全国及海外的摄影资料等一一亮

相，让现场观众领略和感受泰山石敢当文化的内涵。

石敢当文化，已深深植根于民间。有学者考证，扶危济困、惩恶扬善的石敢当传说就起源于邱家店镇的旧县村的“石老人”。泰山石敢当崇拜的文化在被赋予避邪驱殃、祈福平安精神内涵的同时，又与泰山封禅文化交相辉映，它的平民信仰丰富了邱家店铺的文化底蕴。

专家：举办石敢当文化节有开拓意义

今年在往年玉石展的基础上首次举办石敢当文化节，不少业内人士表示，将为石敢当的发展开拓一条新路子。

专家认为，泰山石敢当习俗从内涵上体现的是“平安”二字，它源于泰山，在民间广为流传。“相传古代人认为泰山石具有灵性，

因此泰山石敢当是一种灵石崇拜。”泰山学院历史与社会发展学院教授蒋铁生说，在登山节期间举办泰山石敢当文化节，具有重大的开拓意义。

蒋教授表示，泰山石敢当和泰山玉都是泰山平安文化的载体，泰山玉作为泰山

石中的精品，可以比喻为女娲补天的“炼石”，其代表意义也非同一般。今年在登山节中同时展出泰山石敢当和泰山玉，则把两者有机地结合到一起，凸显了泰山精深博大的文化内涵，让更多人了解了泰山文化。

齐鲁晚报·今日泰山

家文化节 家乐即将亮相

一、泰安版“交换空间”，帮你设计新家

面向泰城征集户型，顶级家装公司免费设计，参与市民可享受优惠装修，有意市民请抓紧时间报名，报名电话：**18653881011**。

二、家装摄影和儿童绘画，展现您家的风采

摄影展征集的参赛作品将在齐鲁晚报刊登，选出的优秀作品在首届家装文化节活动现场展览。作品以“我爱我家”为主题。“儿童百米家装绘画大赛”则召集泰城儿童在“泰山家文化节”现场——居然之家泰安店现场绘制百米长卷，参赛儿童均可获得纪念品一份。(活动均免费参加)

投稿或报名请发送个人姓名、联系方式、作品到qlwbxyg@163.com，亦可加入专属QQ群：165610228进行交流。详询18653881001。

三、房产家装展示交易会，“一站式”为您服务

房产家装展示交易会现场将会分为房产楼盘区、家居建材区、家装设计区。本报组织所有参展单位拿出年度最优惠的价格，让消费者享受到真正的名品低价。无论你是要装修还是想买房，本次盛会均不容错过，招商咨询电话：0538-6982111。

交易会时间：9月23日—25日 活动地址：居然之家泰安店